

# 新民海外

本报海外文稿部主编 | 第99期 | 2021年1月25日 星期一 本版编辑: 吴雪舟 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: wuxz@xmwb.com.cn

★ 华人之星



人物名片

周建煌

◆ 米兰华助中心执行主任

如今,提起米兰华助中心,在意大利北部地区,从伦巴第到皮埃蒙特,从艾米利亚-罗马涅到威尼托大区,相信没有几个侨胞不知道的,也没有侨胞不竖大拇指的。米兰华助中心为什么会声名远播?又是什么让米兰华助中心为侨胞所信赖、把它当“家”的呢?这一切都离不开米兰华助中心执行主任周建煌。

文/晓彤  
欧洲时报供本报专稿

## 掌舵米兰华助中心,为侨胞点亮希望之烛



■ 周建煌(左二)举办个人书法作品慈善拍卖会

### 1 从洗碗工到华助中心“当家人”

周建煌是浙江省瑞安人。上世纪70年代,因为家境贫寒,周建煌高中毕业便参加了工作,先后担任当地信用社会计、主任等职。1990年,一心想闯天下的他辞去了工作,像许多老乡一样随着出国大潮来到了人地两生的意大利。

初到异国他乡,周建煌发现意大利并没有想象中那么美好。这里能找到的工作也非常地辛苦,与他原来的梦想有很大的差距。但周建煌明白,出国这条路是自己选择的,就要义无反顾地走下去。他拿出在国内刚参加工作时的那股干劲,勤奋工作,笑对人生。

周建煌回忆,当年他历尽千辛万苦抵达,第二天就去老乡开设的一家餐馆,从最初级的洗碗工开始做起。由于他天资聪颖、勤奋好学,不久被提升为帮厨,不到一年就升为大厨,这样一干就是6年。1997年1月,他拿出自己的积蓄,又向亲朋好友借了些钱,在意大利 saronno 市中心盘下了一家中餐馆。因为经营有方,餐馆生意蒸蒸日上。

经营稳定后,周建煌就把餐馆等日常事务交给妻子和孩子打点,自己腾出时间参与米兰的侨界事务。这些年来,米兰侨界的大小活动都能看到周建煌忙前忙后的身影。他把米兰侨界的事当成自己的家事一样对待,事无巨细,亲力亲为。

每年春节,米兰中国街舞龙舞狮是米兰侨界最盛大的传统活动,既可促进侨社的团结,又可向主流社会传播和弘扬中国传统文化。周建煌是这项活动的

组织者之一,也是活动的总策划。他不但要与参加活动的每个侨团详细讨论表演的节目和演出的服装道具等细节,以求向当地民众展示出完美的古典东方美,还要对整个活动的安保、医护等事项作出详细安排,细致到每个侨团出多少人,舞龙舞狮队伍行进的每个路段、路口安排多少人,确保活动万无一失。

在周建煌和各侨团的通力协作下,已经举办了十几届的米兰舞狮舞龙活动,每年都吸引数万民众观看,从未发生过一次事故,令前来维护秩序的米兰警察都竖起大拇指连连称赞。

米兰侨界有这样一个不计个人得失的实干家,侨界的空前团结和谐也就不不足为奇了。2014年,中国国务院侨办确立全球首批18家“海外华侨华人互助中心”(简称华助中心),其中之一落户意大利米兰,周建煌以他的务实肯干和突出表现,众望所归成为“米兰华助中心”首任执行主任。

周建煌还是意大利侨界出名的书法爱好者。他利用业余时间创作了大量的书法作品,取得了不俗的成绩。2013年和2016年两次获得了全球华侨华人书法大赛一等奖,连续3年入选国侨办海外华侨华人书法展。2018年,举办个人书法作品慈善拍卖会,筹得善款1万余欧元,全部捐献给了米兰华助中心,用以资助需要帮助的侨胞。目前他担任意大利中华诗书画艺术联合会会长,为在海外弘扬中华文化发挥着一份光和热。

### 2 扶困解难,为求助侨胞雪中送炭

2015年元月5日,米兰华助中心正式运转,本着“依靠侨、服务侨、为了侨”的宗旨,为米兰领区侨胞做了大量的扶困解难工作。“每当看到侨胞通过我们的帮助,脸上恢复了往日的笑容,并且更加从容和自信,我们都特别欣慰,也深深地感觉到华助中心的工作特别有意义。”周建煌说。

2015年6月,浙江文成籍侨胞陈某7岁的女儿因患急性白血病在中国医院治疗,由于家庭困难承担不起昂贵的医疗费,他在百般无奈中找到周建煌求助。出任米兰华助中心主任不久的周建煌把信息发布到微信平台,很快得到了米兰华侨华人工商会和当地侨胞的积极回应,大家纷纷慷慨解囊,短短的时间内筹集到善款6800欧元。

2018年8月,帕多瓦侨胞王先生勇斗劫匪,轰动了旅意侨界。那天早上,王先生的别墅闯入了4名持枪劫匪,王先生临危不惧,与劫匪展开了搏斗,并伺机夺走劫匪的手枪,最后劫匪落荒而逃,而王先生也身受十多处刀伤。王先生的行为得到了广大侨胞的赞誉和声援。在得知消息后,周建煌驾车200多公里,前往医院慰问王先生,并为他提供必要的支持和帮助。

2018年10月31日,周建煌陪同中国驻米兰总领馆汪惠娟副总领事驱车到摩德纳,向侨胞吴女士捐赠了一笔款项。吴女士和丈夫一直在摩德纳谋生,育有一双儿女。夫妻二人勤勤恳恳,努力工作,憧憬着美好的未来。但天有不测风云,丈夫突发脑溢血去世,给家庭带来沉重的打

2020年是新冠病毒肆虐的一年。意大利是欧洲新冠病毒感染最为严重的国家之一,而米兰又是意大利的重灾区。米兰领区生活着十几万侨胞,面对来势汹汹的疫情,有些侨胞惊慌失措、焦躁不安,寻求帮助的侨胞把华助中心的电话几乎打爆了。周建煌召集米兰各侨团的侨领一起商量研究对策,大家集思广益,决定依靠米兰华助中心的自身优势,汇集侨界医疗行业的义务工作者,创办“网上方舱医院”,为广大侨胞们线上指导抗疫情、疏导心理问题。同时,周建煌把米兰侨界的严峻形势向中国驻米兰总领馆和国内相关政府部门做了汇报,争取得到祖国的支持和援助。

当中国疫情得到控制后,中国侨联、浙江省侨联和中国各地政府的有关部门都纷纷为意大利侨胞运送来了大量的抗疫防疫中医药和口罩等物资,周建煌迅速与“网上方舱医院”对接,根据方舱医院的记录,安排人员在最短的时间内将中药和口罩分发到有需要的侨胞手中。在米兰两次封城期间,华助中心的工作人员也都被关在家中,而没有政府出具的通行证是不准许开车出门的。于是周建煌请求中国驻米兰总领事馆开具了紧急出行证明,他自己亲自整理名单,按每个侨胞不同的需求打包,冒着被病毒感染的危险穿行在米兰城内城外的大街小巷。周建煌说,凡是米兰市区或周边侨胞需要中药,不管是确诊还是疑似,我们都会送药上门,离米兰比较远的地方就用快递。“前段时间佛罗伦萨发生了华人聚集性疫情,我们快递了几箱药品过去。”

在周建煌的带领下,米兰华助中心脚踏实地地为侨胞扶困解难,一步一个脚印地走过5个寒来暑往,帮助了成百上千的侨胞,为侨社的稳定和谐作出了有目共睹的贡献。人们常说:桃李不言,自成蹊。周建煌数年如一日,在看似平凡的工作中用朴实无华的行动感动了成千上万的侨胞,汇成了一个助人为乐的队伍。同时米兰华助中心的名字也在旅意数十万侨胞中家喻户晓。

正如一位到米兰华助中心求助的侨胞发自内心的那样:“虽然我们身在异国他乡,远离故土,举目无亲,但米兰华助中心就是我们海外侨胞名副其实的家,周建煌主任就是我们最亲最敬的好大哥!”

击。当时,吴女士的婆婆身患尿毒症,17岁的儿子还在读书,5岁的女儿尚不懂事,巨大的压力几乎把吴女士压垮。周建煌以米兰华助中心名义发动当地侨团捐款,为吴女士筹集到1万欧元,以解燃眉之急。

这样的事情还有很多。2020年初,米兰东北籍侨胞李某被查出肝癌晚期入院治疗,周建煌和米兰华侨华人工商会常务副会长赵焕青一起前往医院探望,并送上捐助金;2017年2月,36岁的侨胞潘某因动脉血管破裂猝死在米兰,国内的亲人赶到米兰处理后事,想把骨灰带回老家,但因家境困难无力承担火化等费用,也是周建煌通过华助中心发出爱心倡议,最终实现他们的心愿。

3 米兰封城,亲自开车分发抗疫物资



■ 周建煌的团队接收、分发中国驰援意大利抗疫物资